

学雷锋 建新功

王雅静：做一名优秀的教育志愿者



王雅静(左)向学生赠送学习资料。 图片由受访者提供

■本报记者 于文博

“这是我去年参加送教下乡活动时的照片。你看学生笑得有多好。”“这两幅剪纸作品是我帮扶的学生送的，是他父亲亲手剪的。”……3月12日，在漯河市第四高级中学，

记者采访了2023年市岗位学雷锋标兵王雅静。

从教以来，王雅静爱岗敬业、甘于奉献，用实际行动践行雷锋精神，并把雷锋精神传递给身边的每一个人。“雷锋精神是明灯，指引着我在教

育人的道路上不断前进，帮助我成为一名优秀的教育志愿者。”王雅静说。

作为一名教师，王雅静在教学上精益求精，被评为漯河市教学标兵，并多次获得市优质课一等奖、市优秀教学论文一等奖和二等奖。凭借丰富的教学经验和对教育事业的无限热爱，王雅静成了一名教育志愿者，积极参加各类与教育相关的志愿服务活动。

2023年，王雅静和同事到舞阳县吴城镇第二初级中学开展送教下乡志愿服务活动，为学生送文具，为老师送去英语教材。王雅静还走进教室，和学生互动交流，向他们传授英语学习方法，受到学生的热烈欢迎。

王雅静经常到困难学生家中走访，积极组织教师与学生开展结对帮扶活动。今年，王雅静帮扶了两名困难

学生。其中，小明(化名)是单亲家庭，和父亲一起生活，家里经济比较拮据。王雅静逢年过节都会到他家中看望，向他赠送学习资料，帮他解决学习难题等。小明的学习有了很大进步，性格也越来越开朗。

生活中，王雅静也是一位“热心肠”。她乐于助人，经常帮助教导邻居家孩子。在社区开展的寒暑假未成年人活动中，也活跃着她的身影。今年2月份，我市普降大雪，王雅静家所在的楼道口积雪较厚，她默默地把积雪清扫干净，方便大家出行。

作为学校团委书记，王雅静组织全校师生开展了形式多样的学雷锋活动。她带领老师开展助学活动、关爱留守儿童活动等。在她的带动下，学校很多老师也成了教育志愿者。他们走进社区、学校，教孩子

们书法、绘画、唱歌等。

王雅静担任班主任多年，她把学雷锋活动融入日常，学生对此深有体会。据了解，王雅静经常组织学生召开学雷锋精神的主题班会，举办手抄报比赛、演讲比赛等，潜移默化地引导学生学习雷锋精神、践行雷锋精神。除此之外，王雅静也经常带学生参加一些志愿服务活动

和劳动实践活动，培养学生吃苦耐劳精神。送教下乡、参与文明护学岗、帮扶困难学生……在各类活动中，王雅静有时是参与者，有时是组织者，每一个身份都是她对雷锋精神的践行。“我会继续以‘扎根漯河教育做一名好教师’为目标，以雷锋精神为指引，严格要求自己，把雷锋精神融入教学，为教育事业作出更大的贡献。”王雅静说。

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报



3月12日，郾城区初级实验中学西校区举办了“争当科技小先锋”作品展评会。图为孩子们展示参赛作品。 张俊伟 摄

教师随笔

一条蚯蚓

■朱红莉

“老师，我看见桐桐的书桌里有蚯蚓。他又带虫子来了！”下午，我刚进教室，几名男生一拥而上，跑到我面前告状。

我安抚好他们，然后走到桐桐面前。还没等我开口，他两手一摊，抢着说：“老师，我没有……”我问：“没有什么？”他继续解释道：“没有带蚯蚓……”

“有没有蚯蚓不是老师想问的，我想知道你在上学的路上遇到什么有趣的事吗？”我问。

“有！老师，因为刚下过雨，我来的路上有好多小水坑，我边走边踩水坑……”他提高了嗓门，“在一个水坑边上，我看到一条蚯蚓一动也不动，一半身子被人踩扁了。我怕它死在那里，就把它带来了。您看！”他说完就掏出铅笔盒，然后小心翼翼地打开。我看见一条蚯蚓躺在几片树叶上。

周围的学生忍不住好奇，上前围观。一名学生说：“真吓人！”桐桐赶忙用树叶盖住蚯蚓，迅速合上笔盒。

我问桐桐：“你不害怕吗？”他答道：“不害怕！它身上黏黏的、湿湿的，可好玩了。”我笑着让他坐下，然后走到讲台上，让大家安静下来，大声说：“同学们，桐桐带着蚯蚓来，是心疼它没人管就会死掉，不是想要吓唬我们。另外，他还有一段故事讲给大家听呢！”我把桐桐请上讲台，让他给大家讲一讲

他和蚯蚓是如何相遇的。

听桐桐讲完故事，同学们的脸上出现了认可的表情。桐桐没讲够，我和学生也没听够。课后，我和桐桐悄悄约定，在每堂阅读课的“故事分享”环节，我都留10分钟让他讲昆虫的故事，但条件是再也不把虫子带到学校来。

蚂蚁、瓢虫、毛毛虫、蚂蚱……一开始，他只会简单说说这些昆虫的概况。后来，他越讲越精彩，讲昆虫的外貌特征、生活习性等。他讲的与昆虫有关的故事让大家学到了很多新知识。过了一段时间，他的讲述已经不能满足同学们的求知欲了。于是，我拿出前几天在网上买来的昆虫类图书《昆虫捉迷藏》《瓢虫娜娜在哪里》《青蛙奇利去散步》《和雨蛙爸爸一起去采集昆虫》《蚯蚓日记》等，领着他们一起读。

我还买了法布尔的《昆虫记》一书，放在班级图书角里。有一段时间，那本书成为班里最抢手的书。没有抢到书的学生就去问桐桐，桐桐像“小老师”一样认真解答各种关于昆虫的问题。很多学生也成为研究昆虫的“小专家”，争着到讲台上分享自己知道的昆虫故事。

学生把我买的昆虫类书籍全部读完，阅读兴趣越来越浓厚。在我和学生一起阅读的日子里，一些东西在消融，一些东西在生长，我听见了生命拔节的声音……

习作园地

春天来了

■召陵区实验小学二(2)班

郑睿博

春天来了，春天来了！红彤彤的太阳挂在天上，那一定是春天的灯笼吧！一朵朵白云飘在空中，那一定是春天的遮阳伞吧！一群群小燕子从南方飞来，那一定是春天的孩子吧！

远处，沙河两岸的大树披上了

崭新的绿装，小草也从地下钻了出来，河水愉快地唱着歌儿，那一定是春天的琴声吧！

我和小朋友们脱掉了厚厚的棉袄冲出家门，一溜烟儿跑到河堤放风筝。这真是“儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢”呀！

指导老师：王秀巧

植树护绿 我们在行动



3月12日，经济技术开发区实验小学的二十余名志愿者教师和少先队员在该区义务植树基地开展植树节活动。 曹红伟 摄



3月12日，郾城区辽河路小学附属幼儿园开展了以“添一点绿色 多一份美好”为主题的植树节系列活动。 本报记者 尹晓玉 摄



3月12日上午，郾城区太行山路小学开展“桃李情·报晖心”2024年毕业生赠植纪念树活动。 刘玉平 摄



3月8日至11日，市实验幼儿园开展了植树节系列活动。图为孩子们展示自己的手工作品。 本报记者 杨旭 摄

简讯

- 3月11日，郾城区龙湖学校组织开展了植树节主题教育实践活动。 姚晓晓
- 3月12日，源汇区嵩山路学校举行“万物耕始 春盛嵩山”校园春

耕节启动仪式。 王嘉明
● 3月11日，郾城区实验幼儿园开展“万物春生，植绿‘童’行”植树节系列活动。 胡冬

党建引领铸魂育人 立德树人启智润心

——舞阳县第五实验小学创建河南省清廉学校示范点工作侧记

■本报记者 杨旭

舞阳县第五实验小学建校以来，紧紧围绕教育教学工作，将党建工作和清廉学校创建、主题教育、师德师风建设等工作有机融合，助推学校高质量发展。

打造清廉学校品牌

学校以创建清廉学校为目标，建强组织、做好谋划，着力打造风清气正的清廉学校党建品牌。在班级层面，学校相继举办了清廉文化硬笔书法、手抄报、黑板报等比赛；在学校层面，红领巾广播站设置了《清廉教育》栏目，校领导带头讲述清廉故事，打造法治廉政文化长廊和“清和园”清廉和谐园等。两者结合，让廉洁之风吹进学校的每一

个角落。2023年，该校被推选为河南省清廉学校创建示范点。

主题教育开展以来，该校党支部深学细悟、真干实改，围绕教育质量、安全工作等收集意见和建议13条，并第一时间整改落实。聚焦“群众所需”“党员所能”，组织党员开展志愿服务活动十余次。2023年12月，该校作为主题教育观摩校迎来了全县教育界人士的观摩学习。

该校一向重视师德师风建设，在过去的一年中，通过多方面措施持续推动该项工作走深走实。党支部组织开展师德师风建设主题党日，选树表彰2023年度荷花杯“最美教师”；开展“弘扬高尚师德 争做时代楷模”师德师风演讲、征文比赛。这一系列措施取得了丰硕成果，全体教

职工立德垂范，争做师德师风践行者，争当“和美”教育推动者。

“五育”并举育新人

学校积极落实“双减”政策，重视并实施德育、智育、体育、美育、劳动教育，促进孩子全面发展。同时，举行家长座谈会、家长代表进校参观、家庭教育公益讲座等活动，家校协同育人迈上新台阶。

在日常工作中，学校充分利用红领巾广播站开展“学雷锋、做先锋”系列宣讲活动；通过播报红色故事等，厚植学生爱国爱家情怀。该校教师参加党的二十大主题宣讲比赛并获得市级一等奖；五(3)中队排练的诵读节目《长征》荣获省级二等奖；少先队大队部录

制的“践行二十大、争做新时代好少年”微视频，在舞阳县新时代文明实践中心公众号展播，好评如潮。

该校高度重视体育工作，大力建设体育强校。结合学校特色，自编自创《农民舞》，深受学生喜爱。在漯河市第九届运动会青少年组篮球比赛中，该校斩获漯河市男子队金牌、女子队银牌。

携手舞阳农民画院，以学校唐晓涛美术工作室为阵地，打造农民画特色课程，营造良好的美育氛围。利用校内外劳动实践基地，让学生亲手栽种、培育、收获农作物，并以此为主题创作农民画，实现以劳促美。2023年12月，该校被评为河南省非物质文化遗产舞阳农民画传承创新基地。

美就在身边

■漯河小学六(2)班 辛何嘉

罗曼·罗兰说过：“生活中不缺少美，而是缺少发现美的眼睛。我们身边就有许多令人难以忘怀的美，比如发生在上周末的一件小事。

上周末，妈妈带我去郑州玩。我们下火车后直接乘坐地铁。地铁车厢内挤满了人，车门即将关闭时，上来一位白发苍苍的老人。他背着一个大包，手里还提着一个包。老人艰难地站稳之后，靠着扶手低下了头。此时，车厢内一片静寂，大部分人都低着头看手机，没人注意这位老人。

“叔，您坐这儿吧！”这时，一

个甜美的声音在车厢内响起。我循声望去，看到坐在门口的一位漂亮阿姨在招呼那位老人。老人说：“不用了。”“没事儿的，我下一站就下车了。您过来坐这儿吧！”阿姨笑着说。老人小心地穿过人群，坐到那位阿姨的座位上，不停地说着：“谢谢！谢谢！”

车到站了，那位阿姨在老人感激的目光中下了地铁。这时，我透过车窗看到那位阿姨走路时一瘸一拐的，心里不禁为之动容，眼睛有些模糊了。

原来，美并不遥远，它就在我身边。

指导老师：张丽娜

本版编辑：高杰 曹华